

运交华盖，从小康之家坠入困顿

日子一天天地接近 19 世纪末，清王朝动荡不安，鲁迅家里也“运交华盖”。1893 年，年初，鲁迅曾祖母病逝。而后秋天，鲁迅祖父贿赂乡试主考官的事泄露，被押到杭州监禁。同时父亲被取消乡试资格。周家一方面不断变卖产业，想办法营救祖父。一方面怕事情波及孩子，把孩子送走避难。被送到亲戚家的鲁迅受到很大的冷遇，甚至被称为“乞食者”。这让自出生以来就不愁生计的周家长子受到很深的刺激。随后他又和大舅父一家迁居小皋埠避难。

1894 年，鲁迅的小姑母病逝，鲁迅很伤感。因为小姑母生前对鲁迅很好，出嫁后却受到婆母的折磨，最终病逝。鲁迅为此还做了一篇祭文，在其中质问神明为什么好人早逝。但神明从不回答提问，反而一波未平一波又起。同年冬天，鲁迅的父亲突然大吐血，尽管多次请著名中医治疗，但都不见成效。而且每次的诊金都很昂贵，为营救祖父家道衰落的周家只好经常典当衣物。父亲病倒后，鲁迅开始逐渐分担家中事务。那一年，鲁迅十四岁。

在后来鲁迅的文章中回忆到有关父亲的病时，曾写道“我有四年多，曾经常常，——几乎是每天，出入于质铺和药店里，年纪可是忘却了，总之是药店的柜台正和我一样高，质铺的是比我高一倍，我从一倍高的柜台外送上衣服或首饰去，在侮蔑里接了钱，再到一样高的柜台上给我久病的父亲去买药。回家之后，又须忙别的事了，因为开方的医生是最有名的，以此所用的药引也奇特：冬天的芦根，经霜三年的甘蔗，蟋蟀要原对的，结子的平地木，……多不是容易办到的东西。”尽管找了如此北京鲁迅故居。



上海虹口区山阴路鲁迅故居。

多的奇门偏方，但在鲁迅十六岁时，他的父亲还是病逝了，时年仅三十七岁。

1897 年，十七岁的鲁迅代表家庭参加本房家族会议，会议企图做出损害他家利益的决定，鲁迅拒绝签字。即使被长辈强迫呵斥，始终不肯。那时鲁迅家中祖遗的四五十亩水田，已经在父亲去世前变卖完了。鲁迅后来回忆中写到：“有谁从小康之家而坠入困顿的么，我以为在这途中，大概可以看见世人的真面目。”

从祖父被关入杭州府狱，到父亲功名被革、生病去世，直至家庭急剧败落。这一番突发性事件对鲁迅的一生造成了深远而巨大的影响。关于这点，鲁迅后来在广州回答青年学生的提问时，曾做过这样的表述：“我小的时候，因为家境好，人们看我像王子一样，但是，一旦我家庭发生变故后，人们就把我看成叫花子都不如了，我感到这不是一个人住的社会，从那时起，我就恨这个社会。”

1898 戊戌年，鲁迅十八岁。那时，他的祖父仍在杭州狱中，二弟在杭州陪侍。即使之前给父亲治病几乎花光了家里的钱，但为了祖父不被“秋后问斩”，就算是借，也得每年送钱过去。十八岁的鲁迅想出门求学摆脱周围的环境，但家里连极少的学费也出不起。最终“无须学费的学校在南京，自然只好往南京去”。鲁迅到南京后，准备投考江南水师堂。其后鲁迅又投考新设的矿务铁路学堂，二十二岁以优异成绩毕业后留学日本。再其后他弃医从文，与各方开展以笔为刀的论战。犀利辛辣的文风总会让人忘记他的少年时，那个灵动活泼又敏感自卑的鲁迅。（本文参考资料：《鲁迅年谱》）

撞着冷对子夫指

俯首甘为孺子牛

鲁迅

